
Общ артериален ствол  
Информационни листовки за пациента – какво е добре да знам, какво да попитам. 

Тази листовка има за цел да Ви помогне да разберете какво представлява общият 
артериален ствол, какви изследвания са Ви необходими и какви са последиците от 
поставянето на тази диагноза за Вас, Вашето бебе и Вашето семейство. 

Какво представлява общият артериален ствол? 

Общият артериален ствол, известен още като truncus arteriosus, е рядка вродена 
сърдечна малформация (ВСМ), при която от сърцето излиза един съд вместо 
нормалните два (белодробна артерия и аорта). Този единствен съд се разделя на 
белодробна артерия и аорта. В структурно нормалното сърце белодробната артерия 
пренася кръвта от дясната камера към белите дробове, за да се обогати с кислород. От 
своя страна аортата пренася богатата на кислород кръв от лявата камера до останалата 
част на тялото. При общ артериален ствол, от сърцето излиза само един артериален 
съд, поради което бедната и богатата на кислород кръв се смесват. Това води до 
неефективно насищане на кръвта с кислород и до различни здравословни проблеми за 
Вашето бебе. 

Какви са причините за общия артериален ствол? 

Точната причина за общия артериален ствол остава неизяснена. Смята се, че 
състоянието се дължи на комбинация от генетично предразположение и фактори на 
околната среда. Възможно е да има генетична компонента, тъй като понякога се повтаря 
в дадени семейства. Отделно, може да бъде свързан с генетични състояния като 
синдрома на ДиДжордж (синдром на делеция на 22q11.2). Някои фактори на околната 
среда по време на бременност, като например приемът на определени медикаменти или 
състояния като захарен диабет или лупус при майката, също могат да увеличат риска за 
вродени сърдечни дефекти при бебето. В много случаи общият артериален ствол се 
появява спорадично (случайно), без ясно установена причина. 

Трябва ли да се извършват допълнителни изследвания? 

Вашият лекар ще Ви посъветва за извършването на по-нататъшни изследвания. 
Феталната ехокардиография е специализирано ултразвуково изследване на сърцето на 
плода, което изобразява в детайли структурата и функцията на сърцето. След медико-
генетичната консултация могат да се планират допълнителни генетични изследвания, 
като хромозомен микрочипов анализ и цялостно екзомно секвениране. Те ще Ви 
помогнат да се определи дали има генетичен компонент в състоянието на Вашето бебе. 
Възможно е да бъдете насочени и за ядрено-магнитен резонанс (ЯМР) на сърцето. Това 
е метод за образно изследване, което предоставя подробна информация за сърдечните 
структура и функция. Възможно е да проведете консултации и с други специалисти, като 
например детски кардиолог (специализиран в лечението на вродени сърдечни дефекти) 
или специалист по майчино-фетална медицина (специализиран в наблюдението на 
високорискова бременност). Те ще Ви консултират относно индивидуалното състояние, 
развитието и прогнозата за Вашето бебе. 
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За какво трябва да следя по време на бременност? 

Вашият медицински екип ще Ви информира за потенциалните признаци и усложнения, 
които може да следите – например намалени движения на плода или промени в 
здравословното Ви състояние. Ще бъде съставен план за редовни прегледи преди 
раждането и наблюдение на плода. Ултразвуковите прегледи на плода (феталната 
морфология) и специализираната фетална ехокардиография могат да се използват за 
наблюдение на структурата и функцията на сърцето на бебето, кръвотока и цялостното 
му развитие. Раждането ще се извърши в лечебно заведение, което е оборудвано за 
работа с високорискови бременности и разполага с необходимите ресурси за незабавни 
грижи за новородени със сърдечни дефекти. Това често включва наличие на отделение 
за интензивно лечение на новородени и детска кардиохирургия. 

Какво означава това за бебето ми след раждането? 

Всяко бебе с общ артериален ствол е уникално. Лечението и прогнозата варират в 
зависимост от спецификата на състоянието и наличието на допълнителни сърдечни или 
структурни дефекти. При раждането бебето ще бъде оценено за признаци на сърдечна 
недостатъчност, затруднено дишане или други усложнения. Общият артериален ствол 
може да доведе до цианоза (синкав оттенък на кожата, устните и ноктите) и да изисква 
допълнително подаване кислород или други интервенции. Обикновено в първите 
няколко седмици от живота се налага операция за разделяне на единичния голям съд на 
два отделни съда (аорта и белодробна артерия), както и на затваряне на свързания с 
него междукамерен дефект. Бебето ще се нуждае от дългосрочно проследяване, за да 
се оценят сърдечната функция, растежът и развитието, както и да се открият евентуални 
усложнения или необходимост от допълнителни интервенции. 

Ще се повтори ли? 

Рискът от повторна поява на общ артериален ствол зависи от няколко фактора, 
включително от основната причина за появата на състоянието в настоящата 
бременност. Генетичен консултант може да оцени Вашия индивидуален риск въз основа 
на медицинската Ви история, семейната история и евентуалните резултати от 
извършените генетични изследвания. Много от случаите на oбщ артериален ствол 
възникват без ясна причина и имат нисък риск за повторение. Въпреки това, наличието 
на едно дете с вроден сърдечен дефект леко увеличава вероятността за ВСМ при 
следваща бременност в сравнение с общaта популация. 
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Какви други въпроси да задам? 

• Къде да родя?

• Има ли някакви допълнителни изследвания, които трябва да се извършат по

време на бременността, за да се оцени състоянието на бебето ми?

• Можете ли да обясните какъв е очакваният курс на лечение и операции, от

които ще се нуждае бебето ми след раждането?

• Какви са потенциалните усложнения и рискове, свързани с този сърдечен

дефект и неговото лечение?

• Какви са дългосрочните последици от този сърдечен дефект за здравето,

развитието и качеството на живот на детето ми?
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